
l

ФЕШРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖ,ЦЕНИЕ
(ВСЕРОССИЙСКИЙ НАУЧНО_ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ

МЕТРОЛОГИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ)
(ФГБУ (ВНИИМСD)

СОГЛАСОВАНО

диреlсгора
кВНИИМС>

Ф.В. Бчлыгин

2024 г.

Государственнrш система обеспечения единства измерений

СИСТЕМЫ ОПЕРАТИВНОГО KOHTPOJUI ОМСД-OЗ

МЕТОДИКА ПОВЕРКИ

мп204lз-47-2024

г. Москва
2024 г.

уо Е 6t9
е

э

с

,ý



2

СИСТЕМЫ ОIIЕРАТИВНОГО KOHTPOJUI ОМСД-03
мЕтод{кА повЕрки

|\ЦI204lз47-2024

1. оБщивполо}(EниrI

Испыгаrшям подIФкат системы оперативноm KoHTpoJи ОМСД-03 (да;lее -
системы), изгоювлеrпrые ООО <СпецАвтоИнжшlириrгr>, Россия.

Системы оперативного кокгроJuI ОМСД-OЗ предrазначены ди измер€ния
вьD(одъD( сигналов элекгршlеского напрлкеншr пойупающD( от вибропреобразователей

ускореIшя, управления чифровыми канltла]r{и и обработки результатов измерений с цеJъю
определения и кокгрJlя техни.Iескою сосmяния по,щ{пников и буксовьгх }злов колесньD(

пар грузовьD(, пасса]кирскlr( вагонов и вагонов моторвагоного хозяйстъа подвюкного
cocTaBlL

Пршпцrп дейсгвия систем ocнoвllн на ана.llого-цифровом пробразованшr
элекIршIескID( сиrналов, поступающID( m вибрпреобразоватЕлей, а Tztк же усилении и

фи;rьтрации входного сипlала"
Сисгема оперативною ко}rгрJIя ОМСД-03 в стандартном испоJIнении состоrrг из 2

анiллоговьD( каналов и 10 цифровьж кап:цов.
Сисг€мы могуг выrryскаться в измерительном испоJIнении включающю< до lб

ан IоговьD( каналов и l0 цифровьrх.
Сисгемы предсrавляют собой автономный элеrгронrшй блок с BNC разьемом дIя

подкпючения вы)(од{ьй сипплов 0т датIиков на задtей сrорве.
При опрделеншл метрлогшtеск}lх хФактеристик повФяемого средства измеренtй

используется метOд косвенньD( измереншi в соответствии с Государс,твешrой поверочной
схемой дlя средств измереlшй вибрперемещения, виброскорости, вибрускорения и

угловоrc ускорениJI, угвержденной прик:lзом Федераrьною агентýтва по техническому

р€ryлироваIхпо и метрлогии от 2'l.|2.20|8 г. Ns2772.
Мgгод.rкой поверки обеспечrrвается прослеживllемость:
- к ГЭТ 89-2008 Государственному первшшому спеIшаJIьному уrалону единшщ

тIектрическою напряжения (вольта) в длапазоне чаgгот l0 - 3,10'Гц согласно Приказа
Росстанларга Nsl706 от 18.08.202З кОб 1тверlкдеrrии государсгвенной поверочной схемы

дш средств измернrfr переменного электрическою напрfiкения до 1000 В в диапазоне
ч.lстOт от 1,10-1 до 2,109 Гц>;

В рзультате поверки доJDкны бьгь подверждены метрологшIеские
характ€ристики, 1казанные в Приложеш,rи А.

Метод,rка поверки доrryскает возможность проведения поверки ср€дсгм измернrй
ди меньшею числа измеркгеJIьных кllналов с указанием объема вьrполненной поверю,l в

федерыьном информачионном фонде по обеспеченrдо единстм измереншi и в

свидетелютве о поверке.
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2. IIЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

2.1При проведении первичной и периодической поверок систем
выпол}tяют операции, укдiанные в таблице l.

омсд-03

Таблица l

2.2 Прч полуiении отрицательного результата мкой-либо операции поверки

дальнейшая поверка не проводится, и результаты оформляются в соответствии с п. l1.2,

3. ТРЕБОВАНИJI К УСЛОВИJIМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ
3.1. При проведении поверки должны быть соблюдены следующие условия:
- температура окружающего воздуха: от плюс 15 ОС до плюс 25 ОС;

- относительнаJI влЕDкность окружаюцего воздуха не более 80 %.

3.2 Перед проведением поверки оборудование должно быть подготовлено к работе

в соответствии с руководством по эксплуатации.

3.3 Средства поверки, вспомогательные средства и поверяемая система должны

иметь защитное заземление.

Наименование операции поверки Номер

раздела МП
обязательность выполнения

операций поверки при

первичной

поверке

периодической

поверки

l ,
Внешний осмоlр средства измерений 7 да да

Подготовка к поверке и опробование
средства измерений

8 да да

Проверка программного обеспечения
средства измерений

9 да

Определение метрологических
характеристик средства измерений и
подтверждение соответствия средства
измерения мЕтрологическим
,требованиям

l0 да да

Определение относительной
погрешности измерений
виброускорения на базовой частоте 1б0
Гц, %

да да

Определение неравномерности
амплитудно-частотной харакгеристики
относительно базовой частоты lб0 Гц

l0.2 да да

ll да да

4

да

l0. l

Оформление результатов поверки
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4. ТРЕБОВАНИJI К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВJU{ЮЩИМ ПОВЕРКУ
4,1. К поверке допускаются лица имеющие необходимые навыки по работе с

подобными средствами измерений, вкJIючая перечисленные в таблице 2, и ознакомленные с
эксплуатационной документацией на системы и данной методикой поверки.

5. МВТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

5.1. При проведении поверки необходимо применять основные и вспомогательные

средства поверки, приведенные в таблице 2.

Таблица 2

6. ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИJI) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1. К проведению поверки допускаются лица, прошедшие инструктzDк по технике

безопасности.
6.2. ПрИ проведениИ поверки необходимо соблюдать цебовавия безопасности,

предусмотренные (Правилами технической эксплуатации элекгроустановок потребителей>,

Операции
поверки,

требlrощие
применени
я средств
поверки

Метрологические и технические требования к
средствам поверки, необходимые для проведения

поверки

Перечень

рекомендуемых средств
поверки

1 7 J

з Средства измерений температlры от -10 ОС до +60ОС

с погрешностью не более +l 'С;
Средства измерений относительной влажности от

l0 % до 95 %о, с погрешностью не более *3 0%

Прибор

комбинированный Testo

622 (рег. N9 5З505-13)

l0.1-10.з Средство воспроизведения
напряжения в диапазоне от 0,00l
диап.воне частот от 5 до l0000 Гц

переменного
до 1,5 В, в

Эталон 3-го разряда по приказу Федерального
агентства по техническому регулированию и

метрологии N1706 от l8.08.2023

Генератор сигнarлов
сложной формы со
сверхнизким уровнем
искажений DS 360 (рег,

хь 45з44-10)
Мультиметр 3458А
(рег. Nэ 33921-07)

метрологическим и техническим,гребованиям

Примечания:
l) Все средства поверки должны быть поверены (запись в Федеральном информационном

фонде по обеспечению единства измерений) или атгестованы;

2) ,Щопускается использовать при поверке другие угвержденные и атгестованные эталоны

единиц величин, средства измерений утвержденного типа и поверенные, удовлетворяющие
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7. ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
7,1. При внешнем осмотре устанавливают соответствие внешнею вида средства

измерений описанию и изображению. приведенному в описании типа, комплектности и

маркировки, а таюке отс}тствие механических повреждений корпусов, соединительных
кабелей и разъемов.

7.2. В слуlае несоответствия хотя бы одному из выше укшанных требований,
система считается непригодной к применению, поверка не производится до устанения
выявленных замечаний.

S. ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

8.1 Опробование
8.1.1 Включить персональный компьютер.,Щождаться окончания

операционной системы. Запустrгь программное обеспечение кПК,ЩМ>.

8.1.2,Щолжно появится окно авторизации, рисунок l.

Дспо :

гlфоIь

Рисунок l. Окно авторизации ПКДМ

заполнить поля:

,Щепо: Прописано в ПС на систему

Пользователь: Поверитель

Пароль: Прописано в ПС на систему

Выбрать пункг кПодключение>

загрузки

поrъ]обатеrь

тес,

futotiacrpaтop

укtваниями по безопасности эксплуатации этzlлонов, средств измерений и оборудования,
изложенными в паспортarх и руководствах по эксплуатации.

llltl

Сераар l 0ocal)

ьзадапф(: тбt ý,

'ъдl('!оtrаiaе
ъlxод
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8.1.3 В основном окне программы рисунка 2 проверить соответствие серийного
номера АI_{П, наименовании депо и база данных, приведенном в ПС на систему.

на{rБдв.llФl*

исчнок кно основного меню программь]

8.1.4 Произвести подкJIючение блока управления и коммугации со встроенным
источником питания 24В к сgги 220В. ,Щолжен загореться красный светодиод на лицевой
панелЙ с индикацией 24V, сигнализирующий о нalличии общего плпания. На задней панели
перевести выкJIючатель <24В> первого и второго канала в положение кВыкл>, при котором
происходит откJIючение цепи питания на входе <Дl> и <Р>. Подключить кабель с BNC
разъемом, входящий в комплект поставки к выходным канЕrлам кВыход 1> и <Выход 2>

блока управления и комм}тации. Ответную часть с разъемом D-SUB подключить к
ан.tлоговому входу АЩП ПК ПКДМ. Разместить заземляющий кабель на корпусе
компьютера.

8.1.5 !ополнительно подкJIючить плоский мбель к D-SUB разъему блока

управления и комм}тации и чифровому вхолу АI]П ПК ПК,ЩМ.

8.1.6 Выбрать пункт меню (Тестирование), подпункт <Тест платы АЩП>.,Щолжен
появиться раздел <Тест аналоговых входов)> с каналами измерений, соответствуrоций

рисунку 3.

оrчсв*

!ц!!д
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Рисунок 3, Окно Мультиосцилографа

8.1.7 В списке каналов выбрать Канал Nsl диап.l0В, запустить тест пункгом
кСтарт>

8.1.8 В окне мультиосциллографа должен появlfгься входной электический
сигнал, как показано на рисунке 4.

0

t
l

-5уцо'.шDФ,ффхl!ФФФrфl

a- ка€л ml 5"р _..

0l. 0l 0l2 02.a a,е ql. о,с 0,6 qr

€ (lo-

ýюл Е2 l0

каhал Mll
: каЕл lý12.9
- кафап l€1з Ф
- ь,iал I\B14 ю

: ьrвл t€16 ю

ка€л l€з
ка}вл ll94
lбiап Р5
lббп N96
к&ал tФ7
Ьв't tФ8
ка€л tФ9
ьlвл tl9l

Рисунок 4. Окно Мультиосчилографа

Ос,,р, {J)

П rtу,ь.rкtlяло.рф
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8.1.9 Остановить измерение, выбрав пункг меню, кСтоп>r снять активацию с канalла
Nчl и повторrть измерения с каналом Ns2 блом управления и комм}тации. В слрае, если
блок управлениJl и комм)пации имеет больше двlх каналов, провести аналоглlrlно€
измерение в отношение д)угшх канzrлов.

8.1.10 Перейти в раздел <Тест цифровых выходов) мультиосцилографа, рисунок 5

Рисунок 5. Окно Мультиосцилографа

8.1 .l 1 Произвести настройки теста кЗмейка> с указанием:

- количество выходов одновременно: l

- количество шагов теста: до l l

Акгивировать тест, выбрав пункг <Запуск>.

8.1.12 В окне мультиосцилографа раздела кТесг цифровых выходов)) индикация в

виде ламп будсг загораться последовательно с интервчlлом 0,5 с. одновременно с подачей

цифрового сигнчrла, на лицевой панели блока управлениJl и комм)тации будуг зажигаться

светодиодные индикаторы зеленого свечения, сигнализирующие о наличии в управляющем
канале напряжения в 24В.

8.1.t3 ВернутьСя к основномУ окну программы, выбрав обозначение <Закрыть

вкладу>) в правом верхнем углу, завершить работу с программой с помощью пункга меню

<Выход> и завершить работу с компьютером.

8.1.14 Результат опробования считается положительным, если выполняются

след},ющие условия:- серийный номер АI-щ, наименование депо и база данных соответствует

приведенному в ПС;
- в мультиосцилографе для каналов Nsl и каналов J{Ъ2 (или более) отображаегся

элекгрический сигнал;

т

l
UUUз

з]

/.\ l.\ /.\ /\

UU|tr0

]
!щOоL)ЬФOоl]Ь.tOо!.

ý

/л /л ,r\ /\

зUэU-j- l* l* l-
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- наличие последовательного вкJIючения десяти светодиодных индикатOров
зеленого свечения блока управления и комм}"тации.

8,2 Подготовка к поверке

8.2.1 Все средства измерений должны быть прогреты и подготовлены к работе в

соответствии со своим руководством по экспlryатации.

8.2.2 Проверяют условия проведенLul поверки на соответствие Фебованиям п. З.

9. ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИrI СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИI7
Проводят проверку идентификационньIх данных проrраммного обеспечения на

соответствие таблице 3.

Таблица 3

Щля определения номера версии ПО в Окне основного меню программы (Рисунок 2)

необходимо выбрать пункт меню (Помощь), подпункг <О программе>:

С пв цАвтоИ Hx(}l н }lp 1lнг

ý *zcllrl зэо_rо*о

ВФФ, тоýЕ.: l _0.0..}

В.рсrчЯО 1,0л.1.202

фбгр аrро..'rrt : Д.И_ l{-ttsrltкloй

Рисунок 6.

10. ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК И ПОДТВЕРЖДЕНИЕ
СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИJIМ

10.1. Определение относительной
базовой частоте 160 Гц.

Собрать схему согласно рисунку 7.

погрешности измерений виброускорения на

Идентификационные данные (признаки) Значение

Идентификационное наименование ПО PсDM.ExE
Номер версии (идентификационный номер) не ниже 1.0.4.202

Мультиметр Монитор

пкпкдм
Генератор Блок

управления и
коммугации

Рисунок 7.
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Подать на вход блока управления и коммугации сигнал с генератораэ установив
фиксированнуrо частоry 1б0 Гц, с входным напряжения, указанным в таблице 4, каждую
точку конФолируя при помощи мультиметра.

Перевести выкJIючатель <24В> каждого канма в положение <<Выкл>l.

Установlль в программном обеспечение (ПКД4) коэффициекг преобразования

сигнала lOMB(M/c2) для каждого измерительного канала

Таблица 4

Произвести измерение СКЗ виброускорения аизм на мониторе ПК ПК,ЩМ.

По результатам кaDкдогО измерениЯ определитЬ относительную погрешность

измерений виброускорения на базовой частоте 160 Гц каждого измерительного канма

системы (без уtега вибропреобразователя) в рабочем диапазоне амплитуд по формуле (l):

а

а
,=

А
uз,,\t l00 %

заd (l)

Коэффициеrп
преобразования

сигнала,
мВ/(м/с2)

значение Скз
виброускорения,
соответствующее
входному

напряжению, азад
,1м/с

Измеренное
значение Скз
виброускорения
a*"Mlc2

относительная
погрешность
измерительного
канала системы

бд, %

l0

1000 100

800 80

600 60
400 40
200 20
100 10

4

20 2

l0 l
7 0"7

з 0,3

где
азад - значение СКЗ виброускорения, соответствующее значению напряжениJI

согласно табл. 4, м/с2;

а!uм - значение СКЗ виброускорения, измеренное системой, м/с2;

Полуrенные значения занести в таблицу 4.

задаваемое

входное скз
напряжение UBx
(мВ)

40
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|0.2. Определение неравномерности амплlrryдно-частотной характеристики
относительно базовой частоты 160 Гц.

Собрать схему согласно рисунку 7.

У9тановкр в программном обеспечение кПКЩ\4> коэффициеrп преобразования
сигнала lOMB(M/c) для каждого измерительного кан{lла.

подавая на вход блока управлен}rrl и комм}тации сигнал с генератора контролируя
мультиметроМ напряжение l00 мВ (СКЗ) синусоидальной формы сигнала, соотвсгств}ющей
СКЗ виброускорению l0 м/с2 на частотах 5, 10, 20, 40, 80, 160, зl5, 630, 1000, 2000, 4000,
8000, 9500 Гц, произвести измерение СКЗ виброускорения, снимая показан}ш с экрана
монитора ПК ПКЩVl.

Вычислитель неравномерность АЧХ каждого измерительного канала системы (без
yleTa вибропреобразователя) по формуле (2):

бдчх = Щ.100о/о (2)

где:
4i - значение СКЗ виброускорения измеренное системоЙ на i-Й частоте, м/с2;
4б - значение СКЗ виброускорения измеренное системоЙ на базовоЙ частоте, м/с2;

Таблица 5

10.3. Подтверждение соответствия средства измерений метрологическим
требованиям,

Система считается приюдной к применению (соответствующим метрологическим
требованиям) если она coOTBeTcTByerT ребованиям, },казанным в Приложении А.

Напряжение
синусоидальной
сигнала (мВ)

Задавамые
частоты на
генераторе, Гц

Измерение
скз
виброускорения
аn'о, йс2

Неравномерность б дчк , 0/о

l00

5

10

20
40
80
l60
315

630
l000
2000
4000
8000
9500

Полуlенные значениJI занести в таблицу 5.

(скз)
формы
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l l. оФормлЕниЕ рЕзультАтов повЕрки
l1.1. Система, прошедшая поверку с положительным результаmм, признается

пригодной и допускасгся к применению.
l1.2. При отицательных результатах поверки в соответствии с действующим

законодательством в области обеспечения единства измерений РФ на систему оформляется
извещение о непригодности к применению.

11.3. Результаты поверки системы передаются в Федеральный информационный

фонд по обеспечению единства измерений. По змвлению владельца средства измерений
или лица, представившего его на поверку, выдается свидЕтельство о поверке средства
измерений.

ВРИО начальника отдела 204 Н. В. Лункин

Инженер l категории
лаборатории 20413 Матвеев
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Приложение А
Мет гическце ки

Наименование характеристики Значение

от 0,3 до 100
.I|иапазон измерений виброускорения (при значении козффициента
преобразования l0 мВ/(м,с-')) (СКЗ), Mic'
,Щиапазон входного напряжен}ut (СКЗ), В от 0,003 до l

от l до 1000
,Щиапазон изменений коэффичиента преобразования канала
измерений виброускорен}ul, мВ/(м, с-2)

от 5 до 9500,Щиапазон частот, Гц

+6
Пределы допускаемой относительной погрешности измерений
виброускорения на базовой частоте l60 Гц, %

+4
Неравномерность амплитудно-частотной харакгеристики
относительно базовой частоты l60 Гц, %


